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In base della rilevazioni ISTAT fatte nel 2022 sul costo della vita e a 
seguito del Decreto del Ministero dell’Economia e Finanze del 9 
novembre 2022, le pensioni per l’anno 2023 avranno un aumento 
del 7,3% , salvo conguaglio di fine anno. 
L’importo definitivo mensile del Trattamento Minimo (T.M.) per l’anno 
2022 e risultato di € 525,38. L’adeguamento delle pensioni per l’anno 
2023 non avverrà come previsto con le percentuali di 100, 90 e 75, ma 
In base alla Legge di Bilancio con le percentuali: 120 (T.M), 100, 80, 
55, 50, 40 e 35, il che comporterà sulle pensioni “lorde” superiori a € 
2101,53 riduzioni crescenti rispetto al dovuto. 
La rivalutazione sarà in misura variabile a seconda dell’importo della 
pensione lorda nelle fasce di appartenenza, e cioè: 
a) nella misura del 100% (7,3%) per la fascia di importo lordo delle 
pensioni mensili fino a 4 volte il T.M. (fino a € 2.101,52); 
b) nella misura del 80% (5,84%) per le pensioni di importo lordo 
comprese tra 4 e 5 volte il T.M. (oltre € 2.101,52 fino a 2.626,90); 
c) nella misura del 55% (4,02%) per le pensioni di importo lordo 
comprese tra 5 e 6 volte il T.M. (oltre € 2.626,90 fino a 3.152,28); 
d) nella misura del 50% (3,65%) per le pensioni di importo lordo 
comprese tra 6 e 8 volte il T.M. (oltre € 3.152,28 fino a 4.203,04); 
e) nella misura del 40% (2,92%) per le pensioni di importo  lordo  tra 8 
e 10 volte il T.M. (oltre € 4.203,04 fino a 5.253,80); 
f) nella misura del 35% (2,56%) per le pensioni di importo lordo 
mensile superiore a 10 volte il T.M. (oltre € 5.253,80). 
Se non subentreranno ulteriori modifiche della legge, ecco la nostra 
proiezione sugli importi mensili delle pensioni: 
 

lordo 2022 netto 2022 lordo 2023 netto 2023 + netto mese 
525,38(*) 525,38(*) 571,62(*) 571,62(*) 46 (*) 

750 722 805 760 38 
1.000 898 1.073 950 52 
1.250 1.073 1.341 1.135 62 
1.500 1.244 1.610 1.319 75 
1.750 1.415 1.878 1.503 88 
2.000 1.587 2.146 1.687 100 
2.250 1.752 2.381 1.833 81 
2.500 1.906 2.646 1.997 91 
2.750 2.061 2.860 2.129 68 
3.000 2.215 3.120 2.290 75 
3.250 2.370 3.369 2.443 73 
3.500 2.524 3.628 2.603 79 
3.750 2.679 3.887 2.762 83 
4.000 2.826 4.146 2.909 83 
4.500 3.111 4.631 3.186 75 
5.000 3.396 5.146 3.479 83 
5.500 3.681 5.641 3.761 80 

(*) Trattamento minimo mensile (T.M.). 
 
 

 
 

 
 
L’importo aggiuntivo di Euro 154,94 previsto dall’art. 70 della 
legge 388/2000, è corrisposto insieme alla tredicesima a 
dicembre 2022, in favore dei titolari di uno o più trattamenti 
pensionistici; non costituisce reddito né ai fini fiscali, né ai fini della 
corresponsione di prestazioni previdenziali ed assistenziali. 
Per il diritto, i limiti di reddito per l’anno 2022 sono i seguenti: 

 

Misura Limite di reddito 
da pensione (TM) 

Limite di reddito annuo complessivo 
Personale (TMx1,5) Cumulato (TM x 3) 

Intera fino a 6.829,94 fino a 10.244,91 fino a 20.489,82 

Ridotta 
oltre  6.829,94 
fino a 6.984,88 

oltre  10.244,91 
fino a 10.399,85 

oltre  20.489,82 
fino a 20.644,76 

 

NB: i limiti operano congiuntamente. 
 

 
 
 

 
Per le famiglie, sia per l'elettricità che per il gas (e per i condomini 
uso domestico per il gas), il superamento della tutela di prezzo  è 
previsto entro il 10 gennaio 2024, data entro la quale verrà 
assegnato il Servizio a tutele graduali ai clienti domestici che in 
quel momento non avessero ancora scelto un fornitore del mercato 
libero, garantendo la continuità della fornitura di elettricità. 
 
 

 
 
Per periodo d'imposta 2022, non concorrono a formare il reddito il 
valore dei “Benefit” riconosciuti dalle Aziende ai lavoratori, entro 
il limite complessivo di 3.000 euro (in luogo degli attuali 600 euro 
come previsto dal decreto aiuti bis). Prevista la rimodulazione del 
Superbonus al 90% a partire dal 1° gennaio 2023. Dal 1° 
gennaio 2023 la soglia massima per i pagamenti in contanti 
passa da 1.000 a 5.000 euro. Prorogato al 31 dicembre 2022 il 
credito d’imposta per imprese e attività come bar, ristoranti ed 
esercizi commerciali per l’acquisto di energia elettrica e gas 
naturale. 
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Per ulteriori informazioni rivolgersi presso le sedi CISL 

MERCATO “TUTELATO” dell’energia 

TREDICESIMA  CON  AGGIUNTIVO 
 

INCREMENTO  PENSIONI 
ANNO  2023 

DECRETO AIUTI “quater” 


